

ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas.
FUERA.—Tres me es. 1'75 »
Administración, TOZAL, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO VI.

NÚM. 273

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 9 DE AGOSTO DE 1891.

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remilidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

TAMBIEN EN TERUEL

Hace muy poco que Nocedal percibía en el Congreso olor á muerto, y es sin duda que llegaban allí los pútridos miasmas que produce la general descomposición del partido conservador.

En todas partes menudean las disidencias entre los conservadores: su desdichada política, que no cuenta con las simpatías del pueblo español, va perdiendo poco á poco el apoyo de valiosos elementos que en capitales de importancia disuelven los comités del partido, ó se retiran ellos á donde no les alcancen las responsabilidades de una política que obedece tan solo á denigrantes exigencias de un refinado caciquismo.

Díganlo sinó Barcelona, Logroño, Valencia y tantas otras poblaciones más: en ellas el partido conservador se encuentra minado por importantes disidencias, que ocasionarán su muerte, y con ella desaparecerá también lo que es, hace tiempo polla del país.

Esto sucede hoy con el partido conservador; con el mas firme sostén de la monarquía española; con el partido que cuenta siempre con la espada del restaurador; con el que se considera fuerte columna que sostiene el trono de los Borbones.

Y es que en los tiempos modernos, ideas que no hallan eco en la pública opinión, por ser contrarias á sus progresivas tendencias, tienen que desaparecer de la realidad de la vida, ó en otro caso rugen con estruendo en el seno de la sociedad el huracán de la reforma.

La espada de Martínez Campos habrá conseguido para el partido conservador simpatías en palacio, pero con esa espada no se conquista la voluntad nacional, cada día más pronunciada en contra de todos ellos.

Es necesario, sin embargo, que el país examine con detenimiento la conducta de los prohombres de la monarquía; que no pierda de vista un solo momento los escandalosos manejos y componendas que se fraguan á la sombra del poder, y que saliendo de su vergonzoso letargo se fortalezca con su no desmentido valor, y ya bastante experimentado el pueblo no permanezca indiferente en presencia de lo que está labrando su cierta ruina.

Hemos dicho que en todas partes se dejan sentir los efectos de la acelerada descomposición del partido conservador, y cumple ahora, para justificar el título con que encabezamos estas líneas, demostrar que también en Teruel se ha iniciado en el partido del Sr. Cinovas esa descomposición; gracias á la poco hábil política que viene haciendo D. Bartolomé Estevan.

Sabido es de todos que al vecindario de Teruel lo preside un criterio francamente liberal: sabido es que no transigirá jamás esta noble ciudad con las ideas reaccionarias, y por esto, al inclinarse Don

Bartolomé Estevan al lado menos liberal, ofende los sentimientos liberales de su pueblo y produce dentro de su partido la disidencia de los elementos sanos.

Esta es la verdad, y como nosotros nos debemos a ella, la decimos sin ambages ni rodeos, mas que nos duela tener que censurar como político al que como particular le guardaremos las consideraciones que merece.

Bien sabe el Sr. Santa Cruz que su querido gobernador es la causa de que conservadores que le han dispensado siempre su decidido apoyo, estén ahora retraídos y llenos del más profundo disgusto.

Cuando vino á Teruel hace poco tiempo el Sr. Santa Cruz, tubo ocasión de observar que personas de su mayor estimación le hicieran solo una visita para cumplir las exigencias de una antigua amistad. Entonces pudo experimentar de cerca que D. Bartolomé Estevan ha sembrado con sus debilidades la discordia en el partido, y así debió comprenderlo, pues nos consta de un modo cierto que el señor Santa Cruz se lamentaba porque *sólo veía con frecuencia á quien menos apetecía ver.*

Donde todos nos conocemos no hay necesidad de sacar á colación nombres propios y además es general la creencia de que nuestro gobernador va y viene porque es gobernador de camarilla.

Y la camarilla con ribetes carlistas; que es con lo que los verdaderos conservadores de Teruel no pueden transigir.

4 DE AGOSTO

Jamás la indignación ha mortificado tanto nuestro ánimo como el día 4 de este mes, al apercibirnos de la ausencia de las autoridades en la procesión cívica, que todos los años celebra esta invicta ciudad.

Únicamente asistieron como autoridades á conmemorar la gloriosa fecha, el Sr. Alcalde con el Ayuntamiento, el Gobernador militar, y una representación de la Diputación provincial.

Fué tan comentada desfavorablemente la no asistencia del Gobernador, señor Estevan, que ni aun nos atrevemos á consignar todo cuanto oímos á los hijos de Teruel.

Basta á nuestro propósito llamar la atención del vecindario sobre este hecho, que indica con notoria claridad, que los terolenses deben prescindir para ese acto de quien toma como rutinaria costumbre lo que es resultado del amor á la patria y á la libertad, y del más sincero agradecimiento hacia los que escribieron con su sangre las gloriosas fechas del 3 de Julio y 4 de Agosto de 1874.

La comitiva salió de las Casas Consis-

toriales recorriendo el trayecto acostumbrado, y en el catafalco que se coloca frente á la muralla se depositaron coronas á nombre del Ayuntamiento, de la extinguida milicia y de los Círculos de recreo, dedicadas á la perdurable memoria de nuestros valientes convecinos.

El Sr. Alcalde, desde el balcón de la casa del Ayuntamiento, dió las gracias á cuantos habían asistido á tan honroso acto, y excitó á los terolenses á que inculquen en el corazón de sus hijos el amor á la patria, para que se encuentren siempre dispuestos á rechazar llenos de valor á las turbas carlistas si pusieran otra vez en peligro la preciada libertad.

Fué aplaudido el Sr. Espallargas, y con verdadero entusiasmo contestado el ¡viva la libertad!

Recordamos y recordarán también nuestros lectores, que el día 3 de Julio no salió de labios de nuestra primera autoridad, el viva la libertad, que esperaba el pueblo para satisfacer sus naturales tendencias.

Por esto fué el día 4, el viva la libertad, más nutrido y entusiasta.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. Dionisio Zarzo, director de este periódico, ha marchado á los baños de Paracuellos de Giloca donde se propone dedicar unos días al descanso de sus habituales tareas.

Algunos vecinos de la calle de Santiago nos ruegan diramos al Alcalde y Comisión de Obras del Ayuntamiento que es de urgente necesidad el arreglo de la referida calle, cosa fácil puesto que estan aprobados los planos de nueva rasante y colocación de aceras, y convenidos los vecinos para realizar la apertura de la alcantarilla.

Creemos que debe atenderse esta indicación pues durante el invierno es verdaderamente peligroso el estado en que se encuentra la entrada de la repetida calle á causa del desmonte que se verificó en la del Salvador.

Según se nos manifiesta, la Guardia civil del pueblo de Villarquemado ha debido tener noticias por las que sería fácil averiguar quien fué el autor de un intento de robo en una casa de aquel pueblo.

Llamamos la atención de los jefes del benemérito cuerpo, á fin de que si esto es cierto, no quede impune un delito que tiene sanción en el código y que por lo tanto la Guardia civil viene obligada á denunciarlo cumpliendo con su sagrada misión.

El Gobernador de la provincia ha remitido á la Alcaldía las hojas de inscripción para la Exposición viti-vinicola de Cariñena que ha de inaugurarse el 4.º del próximo Septiembre.

Las personas que hayan de concurrir al referido certamen pueden recogerlos en dicho punto.

Están terminándose las obras de decoración que se llevan á cabo en el salón de actos públicos, vestíbulo, escalera y aulas del Instituto provincial, por el inteligente artista señor Gisbert.

Merece aplauso el digno Director por el constante interés que demuestra en colocar el referido establecimiento a la altura de los mejores de su clase.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Ramón Gómez, consecuente republicano y querido amigo nuestro, que ha venido á pasar una temporada en Teruel donde cuenta con cariñosas simpatías.

Decía en su último número nuestro apreciable colega *El Liberal*, que mientras el gobernador nombrase los Jueces y Fiscales municipales había que temer por la buena administración de justicia.

Tema pues nuestro compañero por la justicia, que el gobernador nombra, y el gobernador quita los Jueces y Fiscales municipales.

Nosotros tememos por el país, si lo gobiernan mucho tiempo los conservadores.

El miércoles último falleció en esta ciudad D. Luis Urroz y Sanahuja.

Su personalidad era sobrado conocida en Teruel y su provincia para que necesitemos hacer su biografía.

Liberal de ideas radicales, de enérgico carácter é incansable actividad, tomó parte activa en todos los sucesos políticos que se han realizado en el transcurso de más de cuarenta años; ocupando puestos de importancia como el de vicepresidente de la Junta revolucionaria el año 68.

Ha sido varias veces concejal del Ayuntamiento de esta ciudad, desempeñando los cargos de teniente de alcalde y síndico.

Sabido es que formó parte de la Junta gestora del ferrocarril Calatayud-Teruel, siendo uno de los que con más empeño trabajaron para la realización por el país de la citada vía.

En estos últimos años, por una de esas incomprendibles aberraciones, prestó apoyo al partido conservador, ocupando por nombramiento de real orden, la silla presidencial del Ayuntamiento durante los seis últimos meses del pasado bienio.

El jueves se verificó la conducción de su cadáver á la última morada, con la asistencia de numeroso concurso al luctuoso acto.

Descanse en paz el finado y reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

El alcalde de esta ciudad ha pedido autorización al Ayuntamiento para verificar el pago de los gastos que ocasiona la comprobación, que deberá hacerse por la oficina de Obras públicas del proyecto de traida de aguas del Guadaluavíar.

Tenemos entendido que en breve se realizarán estos trabajos, y que se piensa dar actividad á este vitalísimo asunto.

El jueves corrió por la ciudad la noticia de que se había incendiado el monte Carrascalejo. Mas tarde se supo que el que ardía era uno de los montes de Tormón.

El incendio debió ser de importancia, puesto que desde el Obato se vió durante todo aquel día una espesa columna de humo apesar de ser la distancia de más de treinta kilómetros.

En los pasados días ha continuado el descenso de la temperatura que se inició en los últimos del pasado mes.

Durante las noches ha marcado el termómetro menos de 10 centígrados, y en las horas del medio día no ha pasado de 20 á la sombra.

La salud pública es excelente, pues han disminuido notablemente las invasiones del sa-

rampión, única enfermedad de los niños que ha tomado carácter epidémico.

La falta de espacio nos impide ocuparnos con la extensión debida de la agradable función teatral organizada por el Ateneo Artístico Literario el domingo último.

Se distinguieron como siempre en la ejecución de las obras puestas en escena la señorita Baquedano y los señores Amador y Villanueva.

Gustó extraordinariamente la representación del precioso proverbio en un acto «Asirse de un cabello», en donde la señorita Baquedano interpretó con magistral esmero su papel de esposa hábil y enamorada.

El público tributó merecidos aplausos á los que, más que aficionados, rayan en la categoría de aplicados artistas y sale del Teatro deseoso de que pudieran ser más frecuentes estas veladas que tan buenos ratos proporcionan.

Como la producción de vino de Teruel va llenando las necesidades del consumo en esta población, aconsejamos á nuestros principales cosecheros, especialmente á los que hacen con esmero la elaboración, que lleven muestras á la exposición viti-vinicola de Cariñena; pues urge buscar mercados para exportación. Y no sería extraño que dadas las buenas condiciones de nuestros vinos para pasto diario, no solamente por sus propiedades tónicas, si que también por su agradable sabor, encontrarán buena colocación cuando fueran conocidos, obteniendo las ventajas á que indudablemente son acreedores.

No se diga que tenemos malos medios de comunicación, porque lo conveniente es prepararse para el día en que pueda hacerse la competencia en buenas condiciones, ganando tiempo que si siempre tiene valor lo tiene mayor tratándose de comercio.

Para el cuatrimestre que viene hay preparadas dieciseis causas porjurados.

Todavía no se ha encontrado explicación satisfactoria á los sucesos de Barcelona, pero la opinión más general ve la causa en jugadas de bolsa.

En cambio los periódicos monárquicos desde el primer instante atribuyeron el hecho á los pícaros revolucionarios.

No olviden los monárquicos que los que ostentan el título de revolucionarios aceptan sin vacilar las consecuencias de una revolución fracasada, pues sus honradas convicciones les da el valor de todos sus actos.

Lo que tienen los monárquicos es mucho miedo.

El Cabildo ha comisionado á dos individuos de su seno para asistir al acto de la consagración del señor Obispo de esta diócesis. La ceremonia tendrá lugar en Granada el día 23 del corriente, y se cree que en la primera quincena de Setiembre vendrá á esta ciudad el Prelado.

Ahora que las Ordenanzas municipales rigen ya, conviene mucho que el señor alcalde procure que á todo trance sean cumplidas por el vecindario, pues de no ser así, resultarán letra muerta, y desprestigiado el principio de autoridad.

Ya puede exigir el ayuntamiento que se edifique en todos los solares yermos, según dispone el artículo 368 de las referidas ordenanzas, máxime cuando muchos de ellos pertenecen á los más acaudalados propietarios de esta ciudad.

Muy en breve se publicarán los temas que han de servir para el Certámen que prepara el Ateneo Artístico Literario.

El Alcalde, D. Inocencio Espallargas, se opuso el día 4 de Agosto á que saliera por las calles la procesión de Santo Domingo.

Con este motivo reinagran marejada entre los conservadores.

La opinión pública continúa en Lisboa preocupada con el vergonzoso crimen de las Trinitarias, del que ya tendrán noticia nuestros lectores.

Que se haga pronto justicia sin consideración á nada ni á nadie.

La embajada Marroquí ha regalado á la Reina Regente dos magníficos caballos con sus monturas correspondientes.

Para indirectas, los embajadores.

CAFÉ DE ESPAÑA

Hoy de nueve y media á doce de la noche, el sexteto de este establecimiento, en obsequio á sus parroquianos, dará un concierto extraordinario, bajo el siguiente

PROGRAMA

- 1.º Walses del Milagro de la Virgen.—Chapi.
- 2.º Sinfonía de la Opera Campanone.—Mazza.
- 3.º Violeta, Mazurka.—Capurriezze.
- 4.º Preludio del tercer acto de la Tempestad.—Chapi.
- 5.º Ouverture de la Opera Norma.—Ballini.
- 6.º Jota. La leyenda del Monge.—Chapi.

El ministerio de la Guerra ha publicado una circular disponiendo que los residentes en el extranjero que deseen acogerse á la amnistía lo soliciten por medio de instancia dirigida á la Reina, expresando todas las circunstancias relativas al caso, y si optan por los beneficios del retiro.

Los Cónsules cursarán las instancias que les fueran entregadas con toda urgencia; y una vez recibidas en el ministerio, serán remitidas á los tribunales sentenciadores.

Los individuos expresados podrán venir á la Península expidiéndoles oportuno pasaporte los Cónsules respectivos, y presentándose á la autoridad militar del punto que elijan para residencia.

Las autoridades militares aplicarán desde luego los beneficios de la ley á los individuos á quienes comprenda y se hallen sufriendo condena.

Las instancias solicitando derechos pasivos serán cursadas á la Inspección general respectiva; y después de informadas por el Consejo Supremo, las remitirá al ministerio de la Guerra.

La providencia que recaiga será comunicada á los interesados.

Los Jefes y Oficiales que hubiesen sido ya indultados, solicitarán los beneficios de la ley por conducto de la autoridad militar del distrito en que residan.

VARIEDADES.

RESUMEN

METEOROLÓGICO DEMOGRÁFICO
SANTARIO DE MAYO

Este mes, el más caluroso del año en esta región, ha respondido á las condiciones climatéricas que ordinariamente le caracterizan.

La columna barométrica sufrió pocas oscilaciones de importancia, siendo muy regular, con tendencia á subir durante todo el

mes: dando una presión media de 686,6 milímetros: la máxima alcanzó a 689,5 el día 20; la mínima a 680,1 el día 30: la oscilación mayor en un día fué de 4 milímetros, y la mensual de 9,4.

El termómetro ascendió constante y regularmente durante las dos primeras decenas bajando en los primeros días de la última algunos grados. Sabido es que en Julio se observan casi siempre las más altas temperaturas, y este año se ha confirmado con exceso esta ley siendo además de elevadas muy sostenidas: por esta causa la media ordinaria ha resultado 2 grados y pico mayor que la que a este mes le corresponde, llegando a la cifra de 26,3 grados centígrados, 4 más que la de Junio último.

La máxima absoluta al sol llegó a 42 grados el día 7, y a la sombra a 37 el mismo día: la mínima extrema fué de 9 grados el día 26, debida a la influencia del viento Norte que reinó los primeros días de la tercera decena, y a la lluvia del día anterior.

La oscilación máxima en un día alcanzó la elevada cifra de 27 grados, y la mensual a 32.

La humedad del ambiente estuvo representada por una media de 61 grados; una máxima de 74 y una mínima de 47.

La evaporación fué grande, llegando a cerca de 12 litros de agua por metro de superficie.

La lluvia fué tres veces mayor que la de Junio, sumando un total de 53 litros de agua para cada metro cuadrado.

Los vientos dominantes según la frecuencia con que reinaron han sido:

Sur que sopló.	24 veces
Sureste.	12 »
Norte.	10 »
Suroeste.	7 »
con fuerza aproximada de	
Calma.	23 »
Brisa.	27 »
Viento.	12 »

y una velocidad media de 115 kilómetros, y un total mensual de 3480.

La presión máxima del viento alcanzó a 27 kilogramos por metro cuadrado.

Hubo dos días de lluvia y 3 de tempestad.

El cielo se presentó:

Despejado.	17 días
Nuboso.	11 »
Cubierto.	3 »

Julio ha resultado más caluroso que otros años, principalmente los dos primeros tercios, pues las altas y sostenidas temperaturas, con vientos del medio día y la falta de lluvias caldearon la tierra, manteniendo el ambiente muy cálido y seco, sumamente excitante y molesto. En la última decena cambió el tiempo, y el aire Norte y las lluvias refrescaron muy ventajosamente la atmósfera, bajando el termómetro algunos grados.

La salud pública ha empeorado con relación al mes anterior, aumentando bastante la mortalidad, no pasando, sin embargo, de los límites que a este mes corresponde generalmente.

El abuso de las frutas, hortalizas y bebidas frías, mucho más apetecidas cuanto mayor es el calor: el perjudicial efecto de éste en los pequeños, y además el sarampión que desde el principio de mes se hizo epidémico, han contribuido directamente al acrecentamiento de los enfermos.

Han dominado los padecimientos del canal intestinal, abundando los cólicos por indigestión y enfriamiento; las diarreas por

irritación: también se han observado bastantes padecimientos de las mucosas de los órganos respiratorios; algunas neuralgias, y muchísimos casos de sarampión en los niños.

Esto no obstante, la mortalidad general no fué excesiva, pues ni siquiera alcanzó a 48 defunciones, que es la media que corresponde a este mes; y la del sarampión tan escasa que puede asegurarse ha sido muy benigno, pues no produjo más que 10 víctimas.

Fallecieron 43 individuos, clasificados en esta forma:

Según el sexo	
Varones.	26
Hembras.	17

Según la edad	
De menos de 5 años.	22
De más de 5 años.	21

Según su estado	
Solteros.	34
Casados.	4
Viudos.	5

Según la procedencia	
De la ciudad.	32
Del hospital provincial.	9
Id. de id. de la Asunción.	1
Del asilo de pobres.	1

Como se vé de los 43 fallecidos 21 son menores de 5 años, cifra que no llega a la mortalidad media de esta edad en el mes de Julio representada por 32 defunciones.

Durante el mismo periodo de tiempo hubo 25 nacimientos.

Varones.	13
Hembras.	12

Quedando una diferencia a favor de los fallecidos de 18 individuos.

Zenaby.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

- Chamorra superior, de 37 a 38 reales fanega.
- Idem ordinaria, de 34 a 35 id.
- Candeal, 33 a 34 id.
- Jeja, a 32 34 id
- Chamorro de Castilla, de 33 a 34 reales idem.
- Banqueta ó Royo, 31 a 32 id. id.
- Morcacho, de 26 a 27 id. id.
- Centeno, a 25 id. id.
- Cebada, de 22 a 23 id. id.
- Avena, a 20 id. id.
- Harina, de 1.ª a 32 pesetas saco de 92 kilos para fuera; 5 pesetas arroba para la población.
- Idem de 2.ª para id. a 18 id. id.
- Pan, de 15 a 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.
- Arroz cilindrado, de 24 a 26 reales arroba.
- Carne de carnero, 1.80 pesetas kilo.
- Idem de oveja, a 1.60 id.
- Tocino añejo, a 2.50 pesetas id.
- Judías pinet blancas a 16 reales arroba.
- Garbanzos superiores de Sahuco, a 20 pesetas id.
- Bacalao, a 44 reales id.
- Jabón, a 52 id. id.
- Aceite, a 60 id. id.

Imp. Zarzoso, Tozal 1.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar a obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y sólo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|---|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 mm. | 1 Embudo. |
| 1 Chassis con cristal despolido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de notas. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Trípode de campaña. |
| | 1 Instrucción muy detallada. |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO

HIJAR

DENTISTA

Aprobado por el Colejio de San Carlos de Madrid

Coloca dientes artificiales y practica toda clase de operaciones de la boca

PRECIOS

- Limpiar la dentadura. 5 Pesetas.
- Extraer un diente ó muela. 5 »
- Empastar un diente ó muela. 5 »
- Dientes artificiales, de. 10 a 25 »
- Dentaduras completas, de 250 a 500 »

HORAS DE CONSULTA

de 9 de la mañana a las 3 de la tarde

FONDA DE LOS AMANTES

AVISO A LOS AMOS DE OBRAS

José Ibañez Gomez,
El más barato y mejor zinc, del núm. 11, en canalones y tubos para las fachadas.
Democracia 34.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.
Farmacia de Benedicto, sucesor de Adan. Calle San Juan, 71, Teruel.

COPISTERÍA DE MÚSICA

ADOLFO CEBREIRO

TEMPRADO, -13.-2.º

Se copia toda clase de música en partituras y papeles sueltos, partes de piano y partielhas sin competencia.

ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS SINGER

PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"
de Nueva-York.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar a los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, u otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



¡Cuidado con los reclamos!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio a inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después a los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento a la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | Escocia. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend. | Estados Unidos. |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | Estados Unidos. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | Canadá. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | Austria. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas

para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 486127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 143664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación a 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER no destruye, produce.

Lo forman:

- 40000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagonés y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 1 Vapor.

La venta anual asciende a más de 750.000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: A PESETAS 250 SEMANALES

pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL

18.—SALVADOR.—18

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

FARMACIA DEL LICENCIADO J. JOSE MIGUEL,

MERCADO 3, TERUEL

Refrescos de verano ó limonadas gaseosas en polvo. En cajas y en paquetes conteniendo en cada uno, 24 papeles, 12 blancos y 12 de color, que sirven para hacer 12 limonadas.

Venta al por mayor y menor, á los precios siguientes:

Pts. Cts.		Pts. Cts.	
100 cajas.	17>50	100 paquetes.	13>50
50 »	9	50 »	7
12 »	2>25	12 »	2
1 »	00>25	1 »	00>20

Gaseosas aromáticas de fresa, limón, cidra, etc., etc., á 3 pesetas docena de cajas y 30 céntimos una.

MIGUEL BENITO

CALLE DEL POZO, 12, TERUEL.

En este establecimiento se confeccionan trajes de entretiempo y verano á DIEZ Y SEIS pesetas con forros y hechuras.

Piezas sueltas: pantalón, TRES pesetas; chaleco, TRES id.; americana, DIEZ

Al parroquiano que ponga los forros se le llevará por un traje DIEZ PESETAS.

Se hará el DIEZ POR CIENTO de rebaja cuando sean varios los trajes que se encarguen, y el dueño del establecimiento responde de los defectos que se observen en la confección de las prendas.

ULTRAMARINOS Y DROGUERIA

DE

MATIAS DOMINGO

TOZAL. 24

GRAN AÑIS DEL LEÓN DE ORO.—Está fabricado con espíritu de vino puro sin entrar en su composición esencia alguna, reuniendo además de esta cualidad, la de una esmerada refinación, por lo que resulta una exquisita bebida de fino paladar á la vez que muy estomacal, botella 10 reales.

JABÓN DE LOS PRÍNCIPES DEL CONGO.—Fabricante, Victor Vaissier; pastillas de 4, 5, 6, 8, 10 y 12 reales. Desconfiar de las imitaciones, el legítimo se vende aquí.

AGUAS DE CARABAÑA.—El mejor purgante, 1 botella 4 reales.

CHOCOLATES PUROS, como ninguno, de 5, 6 y 7 reales.

SALCHICHÓN legítimo de VICH, BACALAO NUEVO, MOJAMA y otros muchos artículos todos á precios módicos.

No olvidar las señas,

MATIAS DOMINGO

24.—TOZAL.—24

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA

Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, CALLE ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA

10.000.000 de pesetas

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2.984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747.127'20, y que los riesgos en cursos se elevan á pesetas 35.555.641'75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Delegado en esta provincia, D. Pedro Manuel Gómez, Carrasco, 20, Teruel.

SE ALQUILA

En condiciones ventajosas la antigua posada de Lacasta, sita en el ferial.

Para tratar dirigirse á D. Teófilo Lacasta calle de San Andrés, núm. 29.